SORU 5.

Asagida bilgileri verilen V=10 knot hizindaki geminin 1/25 6lcekli modeli ile yapilan ¢ekme deneyi
yardimi ile glicii belirlenmek istenilmektedir. Bu amagla yapilan deneyde, model gemiyi karsit hizda
c¢ekmek icin modeli ¢ceken tele uygulanmasi gereken glic 5,658 Watt olarak ol¢lilmistiir. Gemide
bulunan diimen, yalpa omurgasi ve saft braketlerinin toplam alani 30 m? ‘dir. Piiriizliiliik ve kirlenmenin
toplam dirence etkisi olarak boyutsuz katsayinin 0,0004 oldugunu kabul ederek geminin efektif
gliciini; Froude yonteminden yararlanarak hesaplayiniz.

L=60m B=10m T=5m C=0,6 S =750 m?

ps = 1025 kg/m3 Pm = 1000 kg/m3 v, =v, =1,24x10"° m?/s



SORU 6.

Hizi 12,5 knot, boyu 60 m ve 750 m? islak alana sahip bir geminin 25 kez kiiciltiilmis modeli ile yapilan
deneylerden yararlanilarak efektif glic hesabi yapilmak istenilmektedir. Farkh hizlarda gergeklestirilen
model deneylerinden elde edilen toplam direng degerleri asagida verilmektedir. Buna gére geminin
dizayn hizinda ilerlemesi igin gerekli efektif giict,

a) Froude yonteminden yararlanarak hesaplayiniz.
b) Gemideki takintilarin toplam alam 25 m? ve boyutsuz pirizlilik-kirlenme etkisi 0,0004
olduguna gore, takintilardan ve purizlllik-kirlenmeden kaynaklanan direng artisini bulunuz.

ps = 1018 kg/m3 Pm = 1000 kg/m3 v, =v, =1,24x10"° m?/s
Vi (M/s) | Rm (N)
0,1 0,05
0,5 1,05
1,0 5,46
2,0 8,2
3,0 11,86




SORU 7.

Hiz1 12,5 knot, boyu 60 m ve 750 m? islak alana sahip bir geminin 25 kez kiiciiltiilmis modeli ile yapilan
deneylerden yararlanilarak efektif glic hesabi yapilmak istenilmektedir. Farkh hizlarda gergeklestirilen
model deneylerinden elde edilen toplam direng degerleri asagida verilmektedir. Ger¢cek gemi 1 knot ve
altindaki hizlarda ihmal edilebilecek diizeyde dalga direnci olusturduguna goére geminin dizayn hizinda
ilerlemesi icin gerekli efektif glic,

a) Hughes ydnteminden yararlanarak hesaplayiniz.
b) Gemideki takintilarin toplam alam 25 m? ve boyutsuz pirizlilik-kirlenme etkisi 0,0004
olduguna gore, takintilardan ve pirizltlik-kirlenmeden kaynaklanan direng artisini bulunuz.

ps = 1018 kg/m3 pm =999 kg/m?3 v, =v, =1,24x107° m¥/s
Vi (M/s) | Rrm (N)
0,1 0,05
0,5 1,05
1,0 5,46
2,0 8,2
3,0 11,86




SORU 8.

Hizi 12,5 knot, boyu 60 m ve 750 m? islak alana sahip bir geminin 25 kez kiiciltiilmis modeli ile yapilan
deneylerden yararlanilarak efektif glic hesabi yapilmak istenilmektedir. Farkh hizlarda gergeklestirilen
model deneylerinden ve gemi modeline tiimuyle es ikinci bir modelin yikli su hatti boyunca ayna
simetrigi seklinde yapistiriimasiyla elde edilen tek modelin yeterince derinde ¢ekilmesiyle elde edilen
toplam direng degerleri asagida verilmektedir. Buna gore, geminin dizayn hizinda ilerlemesi icin gerekli
efektif glici Hughes yonteminden yararlanarak hesaplayiniz.

ps = 1018 kg/m3 pm =999 kg/m?3 v, =v, =1,24x107° m¥/s
Vi (M/S) | Rrm (N) | Rm (N) (Ayna simetrik model)
0,1 0,05 0,1
0,5 1,05 5,68
1,0 5,46 8,12
2,0 8,2 13,35
3,0 11,86 18,6




SORU 9.

60 m boyunda ve 600 m? islak alana sahip bir geminin 25 kez kiiclltiilmis modeli ile yapilan
deneylerden yararlanilarak efektif giic hesabi yapilmak istenilmektedir. Gemi modelinin omurgasinda
2,4 m boyunda ve 0,2 m genisliginde sonsuz ince bir levha disey olarak bagli iken 3 m/s hizla ¢ekilerek
yapilan deneyde modeli ¢ceken teldeki gerilme kuvveti 40 N olarak 6l¢llmistir. Levhanin su ylizeyin
denyeterince derinde ve ayni hizda tek olarak ¢ekilmesinden dlgiilen direnc degeri ise 10 N'dur. Yapilan
diger bir deneyde gemi modelinin ayna simetrik ¢ift modeli ayni hizda ve yeterince derinde ¢ekilmis
(levha bagli degilken) ve ¢ift modeli ceken teldeki gerilme kuvveti 26 N olarak 6l¢lilmistiir. Buna gore
geminin karsit hizda ilerlemesi igin gerekli efektif glicli, Hughes yonteminden yararlanarak hesaplayiniz.
ps = 1018 kg/m3 pm =999 kg/m?3 v, =0, =1,24x10"° m?/s

s

10



SORU 10.

60 m boyunda ve 600 m? islak alana sahip bir geminin 25 kez kiiclltiilmis modeli ile yapilan
deneylerden yararlanilarak efektif glic hesabi yapilmak istenilmektedir. Gemi modelinin omurgasinda
2,4 m boyunda ve 0,2 m genisliginde sonsuz ince bir levha disey olarak baglh iken 3 m/s hizla ¢ekilerek
yapilan deneyde modeli ¢ceken teldeki gerilme kuvveti 45 N olarak 6l¢llmustir. Buna gbre geminin
karsit hizda ilerlemesi icin gerekli efektif giicQ,

a) Hughes ydnteminden yararlanarak hesaplayiniz (form faktori k=0,25).

b) Gemideki takintilarin toplam alam 25 m? ve boyutsuz pirizlilik-kirlenme etkisi 0,0004
olduguna gore, takintilardan ve puruzlalik-kirlenmeden kaynaklanan efektif glic artisini
bulunuz.

ps = 1018 kg/m3 pm =999 kg/m?3 v, =0, = 1,24x107° m¥/s

s
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